

Preios de suscripcion **Pesetas**
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franquico.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Preio de los anuncios **Pesetas**
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscritores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 8.º

Mahon, lunes, 20 de Febrero de 1888.

N.º 1992.

Funerales de D. Alvaro de Bazan

Madrid 9.

Desde las primeras horas de la mañana gran número de curiosos invadía los alrededores de la iglesia del Buen Suceso.

Las tropas designadas para tributar los honores al ilustre marino, que eran un regimiento de infantería con bandera y música y una compañía de infantería de marina con la música de la escuadra, formaban á uno y otro lado de la calle de la Princesa, y detrás, en apaisadas filas, tomaba puesto el público de estas ceremonias, compuesto en su mayoría de ese crecido número de desocupados, á cuyo dominio no pertenece todavía el conocimiento de las glorias del héroe de la bahía de Santa Cruz.

Minutos antes de la hora señalada para dar principio las honras fúnebres, la presencia de los batidores de la escolta real anunciaron la llegada de su majestad la reina regente.

En un coche á la gran *Darwent*, tirado por cuatro caballos, iban S. M. la reina y sus altezas reales los infantes D.ª Isabel, D.ª Eulalia y D. Antonio, y en otro *laudeau* las camareras señoras duquesa de Medina de las Torres y condesa de Superunda, el grande de España de servicio y un mayordomo de semana de palacio.

A continuacion del coche de S. M. y AA. seguía una seccion de la Escolta, y al vidrio iban el jefe de la misma, y el caballero señor marqués de Beniél. Las personas reales, y su alta servidumbre, penetraron en el templo, por una de las puertas del jardín que conducen á la tribuna izquierda del piso principal, desde donde han presenciado la funcion religiosa.

En el centro de la nave, sobre artística plataforma, que asemeja una de las fortalezas de la época de Felipe II, está colocado el modelo del galeon de *San Martin*, cuyos mástiles se elevan hasta las primeras cornisas del templo.

No puede pedirse más perfeccion á la imitacion del navio á cuyo bordo hizo glorioso su nombre don Alvaro de Bazan en la bahía de Santa Cruz, en Lepanto y en las Azores.

Consta el galeon de tres palos; en el de mesana está izada en señal de luto, la bandera de Leon y Castilla; en el de popa el estandarte de la casa de Santa Cruz, en el

que se lee esta inscripcion: *Rey servido, patria honrada*, y en el palo bauprés otro estandarte con la efigie de San Martin, á quien el almirante Bazan consagraba devocion cristiana.

A los lados, á popa y á proa, artísticamente distribuidas, se han colocado las armaduras guerreras y mandobles de D. Juan de Austria y de D. Alvaro de Bazan; seis llaves de las puertas de Túnez, cuatro banderas ganadas en la memorable jornada de Lepanto, las coronas ofrecidas para la solemnidad de hoy por los departamentos, de laurel y oro unas y de plata maciza la remitida por el de Cádiz, y los estandartes de Sicilia, Bergoña, Austria y Castilla y Leon.

Todas las dimensiones y detalles del navio se han ajustado á los modelos del *San Martin*, que se guardan en el Museo Naval.

La arboladura y las jarcias son obra de la Maestranza de Cartagena.

A la derecha del presbítero, frente á la tribuna que ocupaban S. M. y AA. RR., estaban el gobierno, el presidente del Senado y el gobernador civil.

Ha oficiado de pontifical el Nuncio de Su Santidad, monseñor Di Pietro, asistido de los capellanes de palacio.

En el presbiterio, á uno de los lados del altar, estaba el obispo de la diócesis, Sr. Sancha.

La oracion en elogio de don Alvaro de Bazan ha sido muy notable, y dicha por el Sr. Sánchez Juárez en medio del más benévolo y religioso silencio.

Con gran facilidad, y dando á sus palabras un tono enérgico y sentido, el señor Sánchez Juárez, haciendo una rápida excursion por el libro de la Historia, ha demostrado que todas nuestras conquistas, cuantos hechos gloriosos honran á nuestra patria, obedecieron siempre á una causa fundada, por lo cual la Iglesia reconoce como honrosos esos laureles, los celebra y bendice.

Luego, examinando con un verdadero conocimiento la honrosa historia del valiente conquistador de Túnez y de dedicar a sus empresas un elogio desapasionado y entusiasta, dedicó frases de alabanza á aquel héroe, nunca vencido por el enemigo, siempre católico ferviente y propagandista de las doctrinas de Jesucristo.

Terminadas las honras, las tropas han desfilado en columnas de honor por delante del templo, presenciando el desfile su magestad la

reina y altezas reales desde su coche.

Los honores los han tributado un regimiento de infantería y las tropas que han venido de la escuadra.

Durante la misa han dado la guardia de honor, dentro y fuera del templo, soldados del ejército de infantería de Marina.

Entre las personas que han asistido, á más del gobierno, hemos visto á los capitanes generales señores Martínez Campos, Jovellar, Novales y marqués de la Habana; generales Pavía, Beranger, Llano, Romero, Chacon, Feduchi, Antequera, Catalá, Gálvez, Casariego, Polo, y los jefes y oficiales señores Ramos Izquierdo, Carvajal, Pastor y Landerero (D. Luis), Auñon, Pastor, Aguilar, (D. Juan), otros cuyos nombres no recordamos, y comisiones de todos los cuerpos de la guarnicion, á quienes solamente se ha invitado.

La funcion por el alma de D. Alvaro de Bazan ha terminado despues de la una de la tarde.

D. Alvaro de Bazan nació en Granada el 12 de Diciembre de 1526. Era hijo de otro D. Alvaro, llamado despues *el Viejo* para distinguirlo de éste, á quien apellidaba *el Mozo* la gente de mar, cuando tenía que hacer distincion entre las proezas del primero, que fué capitán general de la Armada del emperador Carlos V, y las hazañas del segundo han llegado á obscurecer las de su padre.

La vida de D. Alvaro de Bazan es una serie no interrumpida de victorias y una cadena de gloriosos hechos, que con orgullo consigna la historia de España.

Los escarmientos enérgicos que dió á los piratas berberiscos en todo el tiempo que mandó la escuadra encargada de defender las costas y asegurar á nuestro comercio la carrera de las Indias; el denuedo é inteligente actividad con que peleó al frente de la cuarta escuadra en la batalla de Lepanto; la conquista de Túnez; el heroismo, coronado por el éxito, que demostró en su campaña de las islas Terceras, luchando muchas veces con unas cuantas naos contra escuadras numerosas y completas; y por último, el genio organizador que reveló en la preparacion de la escuadra *Invencible*, son los timbres más gloriosos de su vida, consagrada incesantemente á una constante accion millitar en servicio de su rey y de su patria.

Con razón el Manco de Lepanto, que le tuvo por jefe, apellidó á tan insigue capitán «rayo de la guerra, padre de los soldados, venturoso y jamás vencido capitán,» y tambien el Fénix de nuestros ingenios sintetizó admirablemente los elevados sentimientos del marqués de Santa Cruz en este epitafio que dedicó á su muerte:

«Rey servido y patria honrada,
 Dirán mejor quién he sido,
 Por la cruz de mi apellido,
 Y por la cruz de mi espada.»

MAHON

Una dilatoria

Bajo el epigrafe «Una pregunta» nos emplaza nuestro colega local «El Mahonés», para que esclarezcamos que es lo que el partido democrático, y en especial el diputado por este distrito, D. Rafael Prieto y Caules, quieren respecto de la fórmula que haya de adoptarse para el restablecimiento del matrimonio civil.

Demasiado sabe «El Mahonés» cuales son nuestras aspiraciones y que credo político profesamos; pues que su ostentacion pública y consecuen-te, no es para confundirnos con esos *monárquicos* mahoneses que así trafican con la religion, como pretenden chupar la *savia del árbol de la democracia* (segun soñe el viento) para satisfacer sus concupiscencias de perpétuo caciquismo.

«El Mahonés» entró en el estadio de la prensa como periódico religioso; y aunque ya en los primeros dias de su existencia, alguien que por la muestra no debe de ser sospechoso para los verdaderos católicos, cantó bien claro con sus remitidos insertos en EL LIBERAL, que el colega venía á comulgarnos con ruedas de molino, nos mantuvimos nosotros á la expectativa, aguardando á que la redaccion de «El Mahonés» mostrase la oreja de su política.

La ocasion llegó ya: «El Mahonés», con intencion *non sancta*, aplica al Sr. Prieto y Caules, gratuitamente, una calificacion política que bien sabe no es exacta, y de otro lado se declara paladin de nuestra *celosa* Corporacion municipal, que contra la voluntad de S. E. I. el señor Obispo de la Diócesis mantiene verjas abiertas en el cementerio civil adosado al católico. Afinidades con la redaccion de «El Bien Público». ¡Valiente publicacion religiosa!

Mas sea de esto lo que fuere, declaramos desde ahora que no tenemos inconveniente en dar gusto á «El Mahonés», repitiéndole en todos los tonos cual fórmula es la que quisieramos ver adoptada, no solo en materia de matrimonio civil, sino de cementerios, enseñanza y demás instituciones que determinan las relaciones de la Iglesia y del Estado; porque uno de nuestros más caros deberes es el velar por la tranquilidad de las familias y reprobar que las armas espirituales se utilicen para bastardas venganzas.

Acostumbrados como estamos á

que todo el mundo nos forme procesos y nos sugete á interrogatorios, no rehuiremos la competencia de «El Mahonés» para este sumario religioso que trata de instruir.

Solo si hemos creído del caso, como medida preventiva, el proponer antes una escepcion dilatoria.

Sabe «El Mahonés» con quien se las ha; con un demócrata, republicano convicto y confeso. Pues para que entremos en la polémica con igualdad de circunstancias personales, fuerza es que antes sepamos nosotros, con quien discutiremos.

«Es «El Mahonés» integrista, como su antecesor «El Católico», ó por el contrario, proviene de aquellas honradas masas que, para honrar nuestra, han aceptado la escuela liberal, con todas sus consecuencias democráticas, como puerta de ingreso á las esferas gubernamentales?»

Porque si fuese integro, ya sabemos como discuta «El Católico», lo cual—sea dicho en su elogio—le valió la corona del martirio.

Y si su religiosidad se limita modestamente á figurar en la asociacion de los Juanes, entonces, aunque de presente tengamos que reñir, nos alentará la esperanza de que nuestra fórmula de matrimonio civil y otros consorcios han de ligarnos, cuando sea necesario llamarse demócrata para ser ministerial.

Esbozos de «El Mahonés»

Salido el colega de su concha y dirigido, como era de esperar, su primer ataque á nuestro ilustre diputado D. Rafael Prieto y Caules, fué una contra nosotros el anatema por haber anunciado las funciones que el sábado celebraron los casinos Consejo y Recreo y haberles deseado mucha concurrencia; á renglón seguido trata de la monja de Vigo excitándonos á que rectifiquemos por habernos hecho ero de una falsedad; despues nos invita á consignar, para evitar torcidas ó maliciosas interpretaciones, que si su Director no asistió á la reunion que por iniciativa del Sr. Delegado se celebró sobre la Exposicion Universal de Barcelona, fué porque no recibió la invitacion; y como fin de fiesta, se deshace en elogios á favor de los concejales interinos, porque han acordado construir un local para Juzgado, y solicitar del Gobierno el estudio de las prolongaciones de las carreteras general y de San Clemente.

La falsedad en el asunto manoseado de la monja de Vigo, será lo que tasé un sastre. De «El Mahonés» que hablen y obren todos, y para entonces prometémosle reproducir lo que resulte.

A lo que desde luego accedemos gustosos y de mil amores, es á consignar el motivo de la no asistencia del Director de «El Mahonés» á la reunion expresada. Y conste que si antes se nos pasó por alto la aclaracion, fué porque sabiendo que su Director es D. Juan Orfila y Pons y teniendo entendido que el Sr. Orfila pertenece al comité monárquico, ministerial por esencia y potencia, jamás temimos que su ausencia pudiese dar margen á torcidas ó maliciosas interpretaciones. ¿Cómo sospechar que uno de los más distinguidos miembros del comité monárquico desaire á los que mandan?

Con perdon de «El Mahonés», su reprimenda sobre el reclamo de las consabidas funciones del Consejo y Recreo, si que pudiera dar lugar á interpretaciones torcidas y maliciosas. Se anuncian y celebran las tales funciones durante la cuaresma, por autorizacion espresa de los libe-

ros Gobiernos que nos rigen, así mande Cánovas con su ad latere el Sr. Pidal, como si manda Sagasta. ¿Es que «El Mahonés» abomina de los gobiernos liberales, porque semejantes autorizaciones conceden?

Los interinos. ¡Ah! esos sí. Muchos elogios, y mucho de celosa corporacion. Como que son tan ascéticos.

Lo del Juzgado y lo de las carreteras iniciado ha sido por otros; pero los tales no eran interinos.

Razon por la cual «El Mahonés», publicacion religiosa, debió reservarse para cuando estos mandaran.

Y es ajeno á las luchas candentes!

El Delegado del Gobierno señor Lon y Albareda suspendió ayer su viaje á la capital de la provincia.

Probablemente marchará esta semana.

Bastante concurrida estuvo la funcion que se dió el sábado en El Recreo á beneficio de la compañía de zarzuela que habia actuado en el mismo.

Para tranquilidad de «El Mahonés» haremos constar que no se bailó.

Con las zarzuelas «El Postillon de la Rioja» y «La gran via» se anunció para el domingo el debut en dicho casino de la compañía de zarzuela llegada ultimamente.

Si esta funcion llega á efectuarse, debemos confesar á «El Mahonés» que se bailara.

La Agencia de nuestros vapores correos nos ha facilitado los siguientes telegramas:

Palma 20, 12-5 t. Temporal NO: impide salida «Menorca.» Avisaré. Correo Valencia no llegó.—Cardona.

Aleudia 20, 12-25 t. «Nuevo Mahonés» salió diez noche mal cariz viento noreste.—Oliver e hijo.

En la noche pasada se efectuó un robo en el casino El Consejo. El ladron ó ladrones debieron quedar dentro el establecimiento y aprovechando los momentos que los conserjes dormian se llevaron unas cinco pesetas en calderilla que encontraron en dos cajones que registraron saliendo por una de las ventanas que dan en la Esplanada.

Por lo visto los cacos iban muy atolebrados pues al lado de uno de los cajones registrados habia otro que encerraba algunos duros en calderilla.

Paris es el punto donde se ven industrias más extrañas, pero pocas como la última, de que hablan los periódicos de aquella capital.

Todos saben lo difícil que es hacerse el lazo de una corbata blanca y la importancia que los elegantes dan á este detalle de la toilette masculina.

Varias casas de Paris han tenido la idea de adiestrar á algunos de sus dependientes en tan delicado ejercicio. A las seis de la tarde el especialista toma un coche de alquiler y empieza á recorrer las casas de sus parroquianos; en dos horas ha puesto la corbata á unos veinte caballeros, ganán-

dose unos 40 ó 50 francos, pues cada lazo cuesta dos francos por termino medio.

La prensa argelina reclama enérgicamente la construccion de nuevos fuertes que pongan á Argelia á cubierto de un golpe de mano.

Leemos:

El señor Romero Robledo preguntó en el Congreso que qué habia de cierto en el rumor de que el gobierno hizo salir de Madrid cerrándole las puertas de España al duque de Montpensier?

Pues nadie mejor que don Francisco para saberlo. ¿No estaba él en el ajo de doña Isabel y de su apreciable cuñado?

Si el gobierno, segun se dice, ha cortado en este asunto por lo sano, ha hecho bien.

¡Fuera privilegio!

Dice «El Correo Catalan» que los franceses debian tener en Hacienda un Vischnegradsky, que es el ministro que tiene Rusia en este departamento.

La dificultad no seria tenerle sino pronunciar ese nombre.

Relacion de los pasajeros salidos ayer a bordo del vapor «Nuevo Mahonés».

Para Barcelona

D. Dionisio Terol y señora, José Vilalta y señora, Salvador Juan, Pelayo Fuster, Rosa Salas, Rosa Herrera, Josefa Domenech, Andrea Guinda, Francisco Rovira, Sebastian Valldeperas, Leoni Obulquer, Conrado Conti, Carlos Colombo y señora, Bone Granville y una hermana, Pedro Vidal y una hermana, Josefa Cartañá, Filomena Juncosa, Mercedes Puig y una hija, Guelfo Massi, Rerti Mariana, Berti Damenco, Juan Felis, Federico Costarradona, Isidro Halabardé, Juan Lloret, Vicente Peña, su señora y 2 hijas, Carmen Carreras, José Perucho, Caspar, Cardona, Manuel Heran, José Tortosa, José Blas, Juan Zaragoza, Dolores Perucho, Margarita Palmer, Rosa Valor, José Garro y señora, Felis Baró, Juan Bautista Pons, Juan Victori, Josefa Queral, José Potan, Agustín Llaurado, Emilio Moya, Teresa Castillo y una hija, José Sanchez, Juan Papiol, Adela Cantapani, Fernanda Tapia, Francisco Martinez, Antonio Torra, Pedro J. Mulet, dos individuos de tropa, Jaime Sabat y señora.

Para Alcudia

D. Pedro Ribalta, dos guardias civiles y dos presos, José Cabrer, Esteban Gomila, Andrés Anella, Juan Ricart, Miguel Estela.—Total 77.

Observaciones atmosféricas de hoy facilitadas por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

Table with columns: HORAS, Altera del barómetro, Temperatura y humedad del aire, Dirección y clase del viento, Es ado del cielo. Data for 9 m. and 3 t.

Crónica religiosa.

Santo de hoy San Leon obispo y confesor y Santa Irene.

Corte de Maria

Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de la Pureza en San Francisco.

Santo de mañana San Félix obispo y los 70 mártires.

Crónica marítima.

Buques entrados Dia 18

De Cartagena fragata de guerra «Bauco», con 15 cañones y 300 plazas al mando del capitán de navio Sr. don Vicente de Monterola.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

El vapor-correo «Menorca» suspende su salida por temporal.

El vapor-correo de Valencia sin llegar, el «Union» detenido en Ibiza.

Anuncios oficiales

Alcaldía de Mahon

Quintas. Los mozos de este reemplazo José Orfila Sintés, Antonio Cruz Llambias, José Coll Nater, Jaime Carreras Gomila, Matias Rebasa Torres y Miguel Selma Seguí, han solicitado y tienen abierto expediente de exencion del servicio en los cuerpos armados, los cinco primeros como hijos únicos de viuda pobre y el último hijo de padre pobre é impedido y habiéndose admitido las justificaciones ofrecidas, se avisa á los mozos de este reemplazo para que puedan hacer uso de su derecho, desde luego en pró ó en contra de las exenciones alegadas con arreglo á la vigente Ley de Reclutamientos. Mahon 20 Febrero 1888.—El Alcalde.—P. O., D. Moysi.

Ayuntamiento de Mahon

Obras públicas

El día 9 de Marzo próximo á las once de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados, la subasta para la reconstruccion del puente denominado del «Puntarró», situado entre los términos municipales de Mahon y Alayor.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de novecientos setenta pesetas y no se admitirá ninguna proposicion que esceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito provisional en la caja municipal de cincuenta pesetas en metálico, acompañando además del talen correspondiente, cada postor, su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitacion verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa; y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposicion.

Las proposiciones se harán en papel del sello undécimo y conformes al adjunto modelo, presentándolas en pliego cerrado que entregarán á la mesa de subasta.

Mahon 11 de Febrero de 1888.—El Alcalde-Presidente, J. Vidal.

MODELO DE PROPOSICION

D..... vecino de..... segun cédula personal núm..... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de reconstruccion del puente denominado del «Puntarró», se ofrece á ejecutar dichas obras con entera sujecion á aquellas por la cantidad de..... (en letras)..... pesetas. (Fecha y firma del proponente).

Anuncios preferentes

Subasta

El día 21 del actual á las 11 de la mañana, se venderá en pública subasta en la plaza de la Constitucion de esta ciudad, siempre que la postura acomode á su dueño, una casa situada en la misma, calle de Santa Victoria núm. 23. Los títulos de propiedad de dicha finca obran en poder del notario D. Francisco Andreu.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.